Lietuvos higienos normos 
HN 23:2011 „Cheminių medžiagų ribiniai 
dydžiai. Matavimo ir poveikio vertinimo 
bendrieji reikalavimai“
2 priedas

CHEMINĖS MEDŽIAGOS KONCENTRACIJOS DINAMINIO SVERTINIO VIDURKIO IR HIGIENINIO EFEKTO SKAIČIAVIMO PAVYZDYS

Darbo aplinkoje esančių cheminių medžiagų koncentracijų dinaminio svertinio vidurkio apskaičiavimas aprašytas VI skyriaus „Bendrieji matavimo reikalavimai“ 35 punkte. Toliau pateikiamas cheminės medžiagos koncentracijos dinaminio svertinio vidurkio ir higieninio efekto apskaičiavimo pavyzdys.
Asmeniniu ėminių ėmikliu per 8 valandų darbo dieną (pamainą) buvo paimti keturi A tirpiklio ėminiai.

	Ėminys
	Laikas
	Trukmė, min.
	Koncentracija, mg/m3

	1.
	07.50–10.00
	130
	67 

	2.
	10.00–12.00
	120
	54

	3.
	12.35–14.20
	105
	35

	4.
	14.20–16.05
	105
	48



Pagal 35 punkte pateiktą formulę apskaičiuojamas A tirpiklio koncentracijos dinaminis svertinis vidurkis:

[image: ]CDSVA = (67 * 130 + 54 * 120 + 35 * 105 + 48 * 105) / (130 + 120 + 105 + 105)

CDSVA = 52 mg/m3. Nustatytas šio tirpiklio IPRD – 70 mg/m3. Taigi A tirpiklio poveikis yra priimtinas, jei tuo pačiu metu darbuotojas nėra veikiamas ir kitų panašaus poveikio cheminių medžiagų.
Kai darbuotojas tuo pačiu metu veikiamas kitu panašaus poveikio B tirpikliu, tokiais pat laiko tarpais kaip ir A tirpiklio imami B tirpiklio ėminiai, kuriuose nustatytos koncentracijos 12, 22, 7 ir 16 mg/m3. Pagal 35 punkte pateiktą formulę apskaičiuojamas B tirpiklio koncentracijos dinaminis svertinis vidurkis:

[image: ]CDSVB = (12 * 130 + 22 * 120 + 7 * 105 + 16 * 105) / (130 + 120 + 105 + 105)

CDSVB = 14 mg/m3. B tirpiklio IPRD yra 20 mg/m3.

A ir B tirpiklių higieninis efektas skaičiuojamas pagal formulę, pateiktą 16 punkte.

[image: ]52 / 70 + 14 / 20 = 0,7 + 0,7 = 1,4

Higieninis efektas yra lygus 1,4. Kadangi 1,4 daugiau už vienetą, tai A tirpiklio ir B tirpiklio poveikis vienu metu nepriimtinas.
_________________
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